Порядок образования и состав договорных органов по правам человека.

Комитет по правам человека.

Комитет по правам человека был образован в 1976 г. в результате вступления в силу Международного пакта о гражданских и политических правах 1966 г. 

Членство и организация работы. Комитет состоит из 18 экспертов, работающих в личном качестве и являющихся гражданами государств-участников Пакта. Его члены избираются тайным голосованием в ходе совещаний государств-участников Пакта. К выборам допускаются кандидаты, выдвинутые государствами-участниками Пакта и обладающие высокими нравственными качествами и признанной компетентностью в области прав человека. При этом принимается во внимание полезность участия в Комитете нескольких лиц, обладающих юридическим опытом. 

В Комитет не может входить более чем по одному гражданину от одного государства-участника Пакта. При выборах принимается во внимание принцип справедливого географического распределения, представительство различных форм цивилизации и основных правовых систем. 

Срок полномочий членов Комитета – 4 года с возможностью переизбрания. Один раз в 2 года переизбирается половина экспертов. В случае досрочного прекращения полномочий кого-либо из экспертов (например, в связи со смертью или уходом в отставку) выборы нового эксперта на оставшийся срок проводятся на общих основаниях.

Комитет устанавливает свои собственные правила процедуры: в Пакте закреплены лишь требования о том, что две трети экспертов Комитета (12) образуют кворум, а постановления Комитета принимаются большинством голосов присутствующих членов. Как правило, постановления Комитета одобряются без голосования.

Должностные лица Комитета избираются на двухгодичный срок и могут быть переизбраны. В их число входят председатель, трое его заместителей, а также докладчик, на которого возлагается обязанность готовить годовой доклад Генеральной Ассамблее.

Комитет по экономическим, социальным и культурным правам.

Комитет по экономическим, социальным и культурным правам занимает уникальное положение в системе конвенционных механизмов. Это единственный договорный орган, который не был учрежден непосредственно положениями договора. Функциями по контролю над соблюдением государствами-участниками Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах (МПЭСКП) своих обязательств по Пакту наделен ЭКОСОС. Совет уполномочен принимать доклады государств, рассматривать их, выносить рекомендации и взаимодействовать со специализированными учреждениями ООН в этой связи. 

В резолюции 1988(LX) ЭКОСОС постановил учредить для рассмотрения поступающих докладов сессионную рабочую группу. Решением 1978/10 был определен ее состав – по 3 государства-члена ЭКОСОС, являющихся одновременно участниками Пакта, от каждой региональной группы. В 1982 г. принцип формирования рабочей группы был изменен – официальные представители государств уступили место правительственным экспертам. В 1985 г. группа была преобразована в Комитет по экономическим, социальным и культурным правам, который функционирует до настоящего времени. 

Членство и организация работы. Комитет состоит из восемнадцати экспертов, которые выступают в личном качестве и обладают признанной компетенцией в области прав человека. 

При избрании членов Комитета должным образом учитывается справедливое географическое распределение и представительство различных форм социальных и правовых систем. 15 мест распределено поровну между региональными группами, тогда как оставшиеся три – пропорционально увеличению общего числа участников от каждой региональной группы. Эксперты избираются на сессиях ЭКОСОС прямым тайным голосованием сроком на четыре года из числа выдвинутых государствами-участниками Пакта кандидатов. Выборы проходят раз в два года.

Должностные лица Комитета (председатель, три его заместителя и докладчик) избираются сроком на два года с возможностью переизбрания.

Комитет представляет доклады о своей деятельности ЭКОСОС.

Комитет по ликвидации расовой дискриминации.

Комитет по ликвидации расовой дискриминации – первый договорный орган по правам человека. Он был образован в 1970 г. в соответствии с положениями Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации 1966 г.

Членство и организация работы. Комитет состоит из 18 экспертов. Члены Комитета выступают в личном качестве и должны обладать высокими моральными качествами и признанной беспристрастностью. 

Эксперты избираются государствами-участниками Конвенции из числа своих граждан. Каждое государство имеет право выдвинуть не более одного кандидата. При избрании учитывается справедливое географическое распределение и представительство различных форм цивилизации, а также главных правовых систем. 

Избрание осуществляется на четырехлетний срок прямым тайным голосованием на заседании государств-участников Конвенции, которое проводится раз в два года. На каждом заседании избирается по девять экспертов. Для заполнения непредвиденных вакансий государство - участник Конвенции, гражданином которого является выбывший эксперт, назначает другого эксперта из числа своих граждан, при условии одобрения Комитетом.

Ежегодно через Генерального секретаря ООН Комитет представляет Генеральной Ассамблее доклад о своей деятельности.

Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин.

Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин был учрежден в 1981 г. на основании положений Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 г.

Членство и организация работы. Комитет состоит из 23 экспертов. В момент вступления Конвенции в силу экспертов было 18; затем, после ее ратификации 35 государствами, их число было увеличено. 

Члены Комитета избираются государствами-участниками из числа своих граждан и выступают в личном качестве. При этом учитывается справедливое географическое распределение и представительство различных форм цивилизации, а также основных правовых систем. Они должны обладать высокими нравственными качествами и признанной компетенцией в области, охватываемой Конвенцией. Каждое государство имеет право выдвинуть не более одного кандидата. 

Избрание осуществляется на четырехлетний срок прямым тайным голосованием на заседании государств-участников Конвенции, которое регулярно проводится в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке. Члены Комитета имеют право быть переизбранными в случае повторного выдвижения их кандидатур. Каждые два года избирается 12 и 11 экспертов соответственно. В случае смерти или выхода в отставку какого-либо члена Комитета или если он или она по какой-либо иной причине не может более исполнять обязанности члена Комитета, государство-участник, выдвинувшее данного члена Комитета, назначает другого эксперта из числа своих граждан на оставшийся срок при условии одобрения Комитетом.

Интересный факт: из более сотни экспертов, работавших в Комитете в разное время, лишь четверо были мужчинами.

Комитет устанавливает собственные правила процедуры и избирает своих должностных лиц – председателя, трех заместителей и докладчика – на двухлетний срок. Должностные лица могут переизбираться при условии соблюдения принципа ротации.

Комитет против пыток. 

Комитет против пыток был создан в 1987 г. в соответствии с положениями Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1985 г.

Членство и организация работы. Комитет состоит из 10 экспертов, действующих в личном качестве и избираемых государствами-участниками Конвенции на их совещаниях, которые проводятся раз в два года. Должное внимание при избрании уделяется справедливому географическому распределению и целесообразности участия лиц, имеющих юридический опыт. Кроме того, государства-участники учитывают целесообразность выдвижения лиц, которые являются также членами Комитета по правам человека (см. выше) и изъявляют желание работать в Комитете против пыток.

Члены Комитета должны обладать высокими моральными качествами и признанной компетенцией в области прав человека. Каждое государство имеет право выдвинуть не более одного кандидата из числа своих граждан.

Избрание осуществляется на четырехлетний срок прямым тайным голосованием. Члены Комитета имеют право быть переизбранными при повторном выдвижении их кандидатур. Каждые два года избирается по 5 экспертов. В случае досрочного прекращения полномочий государство-участник предлагает другого эксперта из числа своих граждан на оставшийся срок. Его кандидатура утверждается по «процедуре молчания» - считается одобренной, если половина или более государств-участников не возразили в течение шести недель после получения информации о предлагаемом назначении от Генерального секретаря ООН.

Комитет избирает должностных лиц (председателя, трех заместителей и докладчика) сроком на два года с возможностью повторного избрания, а также устанавливает собственные правила процедуры. Конвенция устанавливает, что шесть членов Комитета образуют кворум, а решения принимаются большинством голосов присутствующих экспертов.

Организационно-техническое обеспечение деятельности Комитета осуществляется Генеральным секретарем ООН, который обеспечивает необходимый персонал и условия для эффективного осуществления Комитетом его функций.

Комитет по правам ребенка.

Комитет по правам ребенка был образован в соответствии со ст. 43 Конвенции о правах ребенка 1989 г.

Членство и организация работы. В Комитет входят 18 экспертов,
 действующих в личном качестве и избираемых тайным голосованием в ходе совещания стран-участниц Конвенции из числа граждан этих стран с учетом принципа справедливого географического распределения и представительства главных правовых систем. Члены Комитета должны обладать высокими нравственными качествами и признанной компетенцией в области, охватываемой Конвенцией. Каждое государство имеет право выдвинуть не более одного кандидата.
Члены Комитета избираются на четырехлетний срок и имеют право быть переизбранными при повторном выдвижении их кандидатур. В случае досрочного прекращения полномочий члена Комитета государство-участник, выдвинувшее данного члена Комитета, назначает другого эксперта из числа своих граждан на оставшийся срок при условии одобрения Комитетом.

Комитет избирает своих должностных лиц на двухлетний срок. В их число входят председатель, четыре его заместителя и докладчик.

Конвенция оставляет место проведения сессий на усмотрение Комитета. Их длительность определяется совещанием государств-участников Конвенции при условии одобрения Генеральной Ассамблеей ООН. Как правило, сессии продолжительностью по три недели каждая проводятся в Отделении ООН в Женеве три раза в год – в январе, мае и сентябре.

Комитет по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей.

Комитет по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей функционирует с 2004 г. Он учрежден в соответствии со ст.72 Международной конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей 1990 г. для целей наблюдения за применением Конвенции.

Членство и организация работы. Комитет состоит из четырнадцати экспертов,
 избираемых и выполняющих свои функции в личном качестве. Выборы проводятся путем тайного голосования на совещании государств-участников Конвенции. Каждое государство-участник может выдвинуть по одному лицу из числа его собственных граждан. Учитывается справедливое географическое распределение, включая как государства происхождения, так и государства работы по найму, а также представительство основных правовых систем. Члены Комитета должны обладать высокими моральными качествами, беспристрастностью и признанной компетентностью в области, охватываемой Конвенцией.

Срок полномочий экспертов составляет четыре года с возможностью дальнейшего переизбрания. Раз в год избирается половина членов Комитета. Непредвиденные вакансии заполняются кандидатами от государств, представители которых занимали освободившиеся посты, при условии утверждения Комитетом.

Комитет устанавливает свои собственные правила процедуры и избирает на двухлетний срок должностных лиц – председателя, трех заместителей и докладчика. Его сессии проводятся в Отделении ООН в Женеве дважды в год; общая продолжительность составляет три недели.

Комитет по правам инвалидов.

Комитет по правам инвалидов был учрежден в соответствии со ст.34 Конвенции о правах инвалидов 2006 г. Он начал функционировать в 2009 г. В соответствии с Конвенцией юрисдикция Комитета распространяется не только на государства, но и на их интеграционные объединения.

Членство и организация работы. Комитет состоит из 18 экспертов, выступающих в личном качестве. Члены Комитета должны обладать высокими моральными качествами и признанной компетентностью и опытом в области, охватываемой Конвенцией.

Избираются члены Комитета тайным голосованием из списка кандидатов, выдвинутых государствами-участниками из числа своих граждан, на заседаниях Конференции государств-участников. При этом уделяется внимание справедливому географическому распределению, представительству различных форм цивилизации и основных правовых систем, сбалансированной представленности полов и участию экспертов-инвалидов. Эксперты имеют право на переизбрание, но только один раз. В случае появления непредвиденной вакансии государство-участник, выдвинувшее кандидатуру оставившего пост эксперта, на оставшийся срок полномочий назначает другого эксперта. 

Комитет по насильственным исчезновениям.

Комитет по насильственным исчезновениям был создан в 2010 г. для осуществления положений Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений 2006 г. На момент написания данного пособия Комитет провел лишь одну сессию.

Членство и организация работы. Комитет состоит из десяти экспертов, обладающих высокими моральными качествами и признанной компетентностью в области прав человека, выступающих в личном качестве и действующих на основе принципа полной беспристрастности. Члены Комитета избираются государствами-участниками в соответствии с принципом справедливого географического распределения. При этом учитывается интерес, который представляет участие в работе Комитета лиц, имеющих соответствующий юридический опыт, а также сбалансированная представленность мужчин и женщин.

Выборы проводятся путем тайного голосования в ходе совещаний государств-участников, созываемых с этой целью раз в два года.

Подкомитет по предупреждению пыток.

Подкомитет по предупреждению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания Комитета против пыток учрежден в соответствии с Факультативным протоколом к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, вступившим в силу в июне 2006 г. Подкомитет начал свою работу в 2007 г.

Подкомитет не рассматривает периодических докладов, не принимает индивидуальных сообщений и не издает замечаний общего порядка. Из-за специфического мандата и характера деятельности не все исследователи считают его договорным органом. Вместе с тем, тот факт, что Подкомитет учрежден на основании международного договора в области прав человека и занимается деятельностью по обеспечению выполнения государствами определенной категории обязательств в этой сфере, дает достаточные основания причислять его к таковым.

Членство и организация работы. Подкомитет состоит из 25 экспертов в личном качестве, которые выбираются из числа лиц, обладающих высокими моральными качествами и имеющих подтвержденный опыт работы в области отправления правосудия, в частности уголовного, в пенитенциарной системе или полиции, либо в различных областях, имеющих отношение к обращению с лишенными свободы лицами. В состав Подкомитета может входить не более одного гражданина одного и того же государства. При избрании экспертов надлежащее внимание уделяется справедливому географическому распределению, представленности различных форм культуры и правовых систем государств-участников, а также сбалансированному гендерному представительству на основе принципов равенства и недискриминации.

Выборы проводятся на совещании государств-участников Протокола. Непредвиденные вакансии заполняются путем представления государством, выдвинувшим выбывшего эксперта, новой кандидатуры, отвечающей необходимым критериям. Далее задействуется «процедура молчания».

Срок членства экспертов составляет 4 года с возможностью однократного переизбрания. Подкомитет избирает должностных лиц сроком на 2 года и устанавливает собственные правила процедуры, которые, однако, предусматривают, что кворум составляют половина числа членов плюс один, решения принимаются большинством голосов присутствующих членов, заседания являются закрытыми.

Председатели договорных органов.

Согласно правилам процедуры комитетов, полномочия председателя ограничиваются открытием и закрытием каждой сессии комитета, управлением ходом дискуссии, обеспечением соблюдения правил процедур, предоставлением своим коллегам слова, постановкой вопросов на голосование, объявлением решений комитета и поддержанием порядка на его заседаниях506. В любом случае при выполнении своих функций председатель остается подчиненным своему комитету507. Соответственно, никакими полномочиями по принятию решений от имени своих комитетов председатели в рамках своих совещаний не обладают. Председатели могут лишь донести позицию своего комитета по тем или иным вопросам, но в рамках совещания они действуют в личном качестве и могут выражать только собственные мнения.

Ежегодные совещания председателей договорных органов являются форумом для членов договорных органов (председателей и сопредседателей), на котором обсуждаются различные аспекты их деятельности и способы усиления их работы. Гармонизация методов работы договорных органов является одним из важнейших вопросов, стоящих на повестке дня совещания. Данный вопрос также активно обсуждался в ходе межкомитетских совещаний, проводившихся в период с 2002 по 2011 г. С 2008 по 2011 г. межкомитетские совещания проводись два раза в год – один раз одновременно с ежегодными совещаниями председателей в целях разработки рекомендаций по совершенствованию и согласованию методов работы договорных органов.

Независимость и беспристрастность.

Процесс выдвижения кандидатов и выборов является определяющим фак-тором огромного значения для компетентности и эффективности каждого дого-ворного органа. Аналогичным образом степень авторитетности и требуемое со-блюдение рекомендаций договорных органов зависит от уровня реальной и ощущаемой независимости и непредвзятости членов договорных органов194. На современном этапе высказываются предложения относительно необходимости совершенствования процедур выдвижения экспертов в договорные органы на национальном уровне и их последующего назначения195 с целью повышения открытости, прозрачности и всестороннего характера указанных процедур, по-ощрения участия большего количества квалифицированных кандидатов и ис-ключения выдвижения лиц, деятельность которых может привести к конфликту интересов в комитете. 

Гарантии независимости и беспристрастности членов договорных органов предусматриваются договорами либо правилами процедуры комитетов. Фа-культативный протокол к Конвенции против пыток и Международная конвен-ция для защиты всех лиц от насильственных исчезновений прямо указывают на независимость и беспристрастность в качестве условия членства, в то время как Конвенция о защите прав трудящихся-мигрантов упоминает только беспри-страстность196. МПГПП – единственный из договоров, который обязует каждо-го члена до вступления в исполнение своих обязанностей делать «торжествен-ное заявление на открытом заседании Комитета о том, что будет осуществлять свои функции беспристрастно и добросовестно»197.

Единственным договорным органом, принявшим замечание общего поряд-ка о понятии независимости его членов, является КЛРД, в котором Комитет указал, что «уважение независимости экспертов является необходимым услови-ем обеспечения всестороннего соблюдения прав человека и основных свобод» и настоятельно рекомендовал «представителям государств, организаций и групп неукоснительно уважать статус их членов как независимых экспертов, беспристрастность которых общепризнанна, выступающих в своем личном качестве»198. 

Что касается правил процедуры, то лишь некоторые договорные органы указывают на независимость как условие членства в их правилах процедуры, несмотря на то что члены комитетов берут на себя обязательство осуществлять свои функции с достоинством, преданно, беспристрастно и добросо-вестно199.

Примечательно, что вопрос о необходимости гарантирования независимости членов договорных органов обсуждался в рамках совещаний председателей договорных органов. Еще в ходе 8-го совещания договорных органов в 1997 г.200, а впоследствии в рамках 7-го и 9-го межкомитетских совещаний в 2008 и 2009 гг.201 председатели подтвердили рекомендацию о том, что государства-участники международных договоров о правах человека должны воздерживаться от выдвижения кандидатур или избрания в договорные органы лиц, выполняющих политические функции или занимающих должности, которые не совсем согласуются с обязательствами независимых экспертов по какому-либо международному договору202. 

В этой связи следует прояснить ситуации, в которых может возникнуть конфликт интересов. Конфликт интересов может иметь место, когда член договорного органа имеет гражданство государства, подлежащего обзору в комитете; член комитета занимает государственную должность в государстве-участнике; у эксперта имеется личная заинтересованность в вопросе, рассматриваемом в комитете, и др.203 

Большинство сомнений касательно независимости и непредвзятости экспертов возникает в отношении экспертов договорных органов, занимающих определенные государственные должности в государствах-участниках либо являющихся государственными лицами в отставке, а также экспертов, которые ранее являлись служащими ООН (в особенности это касается Секретариата ООН)204. 

По данным УВКПЧ205, около 18% членов договорных органов являются дипломатами или государственными служащими и около 6% – дипломаты или государственные служащие в отставке.

� До 2002 г. Комитет состоял из 10 экспертов. Численный состав Комитета был изменен путем поправки к п. 2 ст. 43 Конвенции, одобренной резолюцией 50/155 Генеральной Ассамблеи ООН от 21.12.1995 г. Поправка вступила в силу 18 ноября 2002 г. после ее принятия большинством в 2/3 государств-участников.


� Первоначально Комитет состоял из 10 экспертов. В соответствии с Конвенцией, после ратификации ее 41-м государством-участником, число членов Комитета было увеличено до 14.





