PAGE  
1

Лекция 3. Порядок образования и состав. Процедура рассмотрения докладов государств-участников в договорных органах по правам человека.
Порядок образования и состав договорных органов по правам человека.
Комитет по правам человека.

Комитет по правам человека был образован в 1976 г. в результате вступления в силу Международного пакта о гражданских и политических правах 1966 г. 

Членство и организация работы. Комитет состоит из 18 экспертов, работающих в личном качестве и являющихся гражданами государств-участников Пакта. Его члены избираются тайным голосованием в ходе совещаний государств-участников Пакта. К выборам допускаются кандидаты, выдвинутые государствами-участниками Пакта и обладающие высокими нравственными качествами и признанной компетентностью в области прав человека. При этом принимается во внимание полезность участия в Комитете нескольких лиц, обладающих юридическим опытом. 

В Комитет не может входить более чем по одному гражданину от одного государства-участника Пакта. При выборах принимается во внимание принцип справедливого географического распределения, представительство различных форм цивилизации и основных правовых систем. 

Срок полномочий членов Комитета – 4 года с возможностью переизбрания. Один раз в 2 года переизбирается половина экспертов. В случае досрочного прекращения полномочий кого-либо из экспертов (например, в связи со смертью или уходом в отставку) выборы нового эксперта на оставшийся срок проводятся на общих основаниях.

Комитет устанавливает свои собственные правила процедуры: в Пакте закреплены лишь требования о том, что две трети экспертов Комитета (12) образуют кворум, а постановления Комитета принимаются большинством голосов присутствующих членов. Как правило, постановления Комитета одобряются без голосования.

Должностные лица Комитета избираются на двухгодичный срок и могут быть переизбраны. В их число входят председатель, трое его заместителей, а также докладчик, на которого возлагается обязанность готовить годовой доклад Генеральной Ассамблее.

Комитет по экономическим, социальным и культурным правам.

Комитет по экономическим, социальным и культурным правам занимает уникальное положение в системе конвенционных механизмов. Это единственный договорный орган, который не был учрежден непосредственно положениями договора. Функциями по контролю над соблюдением государствами-участниками Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах (МПЭСКП) своих обязательств по Пакту наделен ЭКОСОС. Совет уполномочен принимать доклады государств, рассматривать их, выносить рекомендации и взаимодействовать со специализированными учреждениями ООН в этой связи. 

В резолюции 1988(LX) ЭКОСОС постановил учредить для рассмотрения поступающих докладов сессионную рабочую группу. Решением 1978/10 был определен ее состав – по 3 государства-члена ЭКОСОС, являющихся одновременно участниками Пакта, от каждой региональной группы. В 1982 г. принцип формирования рабочей группы был изменен – официальные представители государств уступили место правительственным экспертам. В 1985 г. группа была преобразована в Комитет по экономическим, социальным и культурным правам, который функционирует до настоящего времени. 

Членство и организация работы. Комитет состоит из восемнадцати экспертов, которые выступают в личном качестве и обладают признанной компетенцией в области прав человека. 

При избрании членов Комитета должным образом учитывается справедливое географическое распределение и представительство различных форм социальных и правовых систем. 15 мест распределено поровну между региональными группами, тогда как оставшиеся три – пропорционально увеличению общего числа участников от каждой региональной группы. Эксперты избираются на сессиях ЭКОСОС прямым тайным голосованием сроком на четыре года из числа выдвинутых государствами-участниками Пакта кандидатов. Выборы проходят раз в два года.

Должностные лица Комитета (председатель, три его заместителя и докладчик) избираются сроком на два года с возможностью переизбрания.

Комитет представляет доклады о своей деятельности ЭКОСОС.

Комитет по ликвидации расовой дискриминации.

Комитет по ликвидации расовой дискриминации – первый договорный орган по правам человека. Он был образован в 1970 г. в соответствии с положениями Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации 1966 г.

Членство и организация работы. Комитет состоит из 18 экспертов. Члены Комитета выступают в личном качестве и должны обладать высокими моральными качествами и признанной беспристрастностью. 

Эксперты избираются государствами-участниками Конвенции из числа своих граждан. Каждое государство имеет право выдвинуть не более одного кандидата. При избрании учитывается справедливое географическое распределение и представительство различных форм цивилизации, а также главных правовых систем. 

Избрание осуществляется на четырехлетний срок прямым тайным голосованием на заседании государств-участников Конвенции, которое проводится раз в два года. На каждом заседании избирается по девять экспертов. Для заполнения непредвиденных вакансий государство - участник Конвенции, гражданином которого является выбывший эксперт, назначает другого эксперта из числа своих граждан, при условии одобрения Комитетом.

Ежегодно через Генерального секретаря ООН Комитет представляет Генеральной Ассамблее доклад о своей деятельности.

Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин.

Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин был учрежден в 1981 г. на основании положений Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 г.

Членство и организация работы. Комитет состоит из 23 экспертов. В момент вступления Конвенции в силу экспертов было 18; затем, после ее ратификации 35 государствами, их число было увеличено. 

Члены Комитета избираются государствами-участниками из числа своих граждан и выступают в личном качестве. При этом учитывается справедливое географическое распределение и представительство различных форм цивилизации, а также основных правовых систем. Они должны обладать высокими нравственными качествами и признанной компетенцией в области, охватываемой Конвенцией. Каждое государство имеет право выдвинуть не более одного кандидата. 

Избрание осуществляется на четырехлетний срок прямым тайным голосованием на заседании государств-участников Конвенции, которое регулярно проводится в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке. Члены Комитета имеют право быть переизбранными в случае повторного выдвижения их кандидатур. Каждые два года избирается 12 и 11 экспертов соответственно. В случае смерти или выхода в отставку какого-либо члена Комитета или если он или она по какой-либо иной причине не может более исполнять обязанности члена Комитета, государство-участник, выдвинувшее данного члена Комитета, назначает другого эксперта из числа своих граждан на оставшийся срок при условии одобрения Комитетом.

Интересный факт: из более сотни экспертов, работавших в Комитете в разное время, лишь четверо были мужчинами.

Комитет устанавливает собственные правила процедуры и избирает своих должностных лиц – председателя, трех заместителей и докладчика – на двухлетний срок. Должностные лица могут переизбираться при условии соблюдения принципа ротации.

Комитет против пыток. 

Комитет против пыток был создан в 1987 г. в соответствии с положениями Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1985 г.

Членство и организация работы. Комитет состоит из 10 экспертов, действующих в личном качестве и избираемых государствами-участниками Конвенции на их совещаниях, которые проводятся раз в два года. Должное внимание при избрании уделяется справедливому географическому распределению и целесообразности участия лиц, имеющих юридический опыт. Кроме того, государства-участники учитывают целесообразность выдвижения лиц, которые являются также членами Комитета по правам человека (см. выше) и изъявляют желание работать в Комитете против пыток.

Члены Комитета должны обладать высокими моральными качествами и признанной компетенцией в области прав человека. Каждое государство имеет право выдвинуть не более одного кандидата из числа своих граждан.

Избрание осуществляется на четырехлетний срок прямым тайным голосованием. Члены Комитета имеют право быть переизбранными при повторном выдвижении их кандидатур. Каждые два года избирается по 5 экспертов. В случае досрочного прекращения полномочий государство-участник предлагает другого эксперта из числа своих граждан на оставшийся срок. Его кандидатура утверждается по «процедуре молчания» - считается одобренной, если половина или более государств-участников не возразили в течение шести недель после получения информации о предлагаемом назначении от Генерального секретаря ООН.

Комитет избирает должностных лиц (председателя, трех заместителей и докладчика) сроком на два года с возможностью повторного избрания, а также устанавливает собственные правила процедуры. Конвенция устанавливает, что шесть членов Комитета образуют кворум, а решения принимаются большинством голосов присутствующих экспертов.

Организационно-техническое обеспечение деятельности Комитета осуществляется Генеральным секретарем ООН, который обеспечивает необходимый персонал и условия для эффективного осуществления Комитетом его функций.

Комитет по правам ребенка.

Комитет по правам ребенка был образован в соответствии со ст. 43 Конвенции о правах ребенка 1989 г.

Членство и организация работы. В Комитет входят 18 экспертов,
 действующих в личном качестве и избираемых тайным голосованием в ходе совещания стран-участниц Конвенции из числа граждан этих стран с учетом принципа справедливого географического распределения и представительства главных правовых систем. Члены Комитета должны обладать высокими нравственными качествами и признанной компетенцией в области, охватываемой Конвенцией. Каждое государство имеет право выдвинуть не более одного кандидата.
Члены Комитета избираются на четырехлетний срок и имеют право быть переизбранными при повторном выдвижении их кандидатур. В случае досрочного прекращения полномочий члена Комитета государство-участник, выдвинувшее данного члена Комитета, назначает другого эксперта из числа своих граждан на оставшийся срок при условии одобрения Комитетом.

Комитет избирает своих должностных лиц на двухлетний срок. В их число входят председатель, четыре его заместителя и докладчик.

Конвенция оставляет место проведения сессий на усмотрение Комитета. Их длительность определяется совещанием государств-участников Конвенции при условии одобрения Генеральной Ассамблеей ООН. Как правило, сессии продолжительностью по три недели каждая проводятся в Отделении ООН в Женеве три раза в год – в январе, мае и сентябре.
Комитет по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей.

Комитет по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей функционирует с 2004 г. Он учрежден в соответствии со ст.72 Международной конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей 1990 г. для целей наблюдения за применением Конвенции.

Членство и организация работы. Комитет состоит из четырнадцати экспертов,
 избираемых и выполняющих свои функции в личном качестве. Выборы проводятся путем тайного голосования на совещании государств-участников Конвенции. Каждое государство-участник может выдвинуть по одному лицу из числа его собственных граждан. Учитывается справедливое географическое распределение, включая как государства происхождения, так и государства работы по найму, а также представительство основных правовых систем. Члены Комитета должны обладать высокими моральными качествами, беспристрастностью и признанной компетентностью в области, охватываемой Конвенцией.

Срок полномочий экспертов составляет четыре года с возможностью дальнейшего переизбрания. Раз в год избирается половина членов Комитета. Непредвиденные вакансии заполняются кандидатами от государств, представители которых занимали освободившиеся посты, при условии утверждения Комитетом.

Комитет устанавливает свои собственные правила процедуры и избирает на двухлетний срок должностных лиц – председателя, трех заместителей и докладчика. Его сессии проводятся в Отделении ООН в Женеве дважды в год; общая продолжительность составляет три недели.

Комитет по правам инвалидов.

Комитет по правам инвалидов был учрежден в соответствии со ст.34 Конвенции о правах инвалидов 2006 г. Он начал функционировать в 2009 г. В соответствии с Конвенцией юрисдикция Комитета распространяется не только на государства, но и на их интеграционные объединения.

Членство и организация работы. Комитет состоит из 18 экспертов, выступающих в личном качестве. Члены Комитета должны обладать высокими моральными качествами и признанной компетентностью и опытом в области, охватываемой Конвенцией.

Избираются члены Комитета тайным голосованием из списка кандидатов, выдвинутых государствами-участниками из числа своих граждан, на заседаниях Конференции государств-участников. При этом уделяется внимание справедливому географическому распределению, представительству различных форм цивилизации и основных правовых систем, сбалансированной представленности полов и участию экспертов-инвалидов. Эксперты имеют право на переизбрание, но только один раз. В случае появления непредвиденной вакансии государство-участник, выдвинувшее кандидатуру оставившего пост эксперта, на оставшийся срок полномочий назначает другого эксперта. 

Комитет по насильственным исчезновениям.

Комитет по насильственным исчезновениям был создан в 2010 г. для осуществления положений Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений 2006 г. На момент написания данного пособия Комитет провел лишь одну сессию.

Членство и организация работы. Комитет состоит из десяти экспертов, обладающих высокими моральными качествами и признанной компетентностью в области прав человека, выступающих в личном качестве и действующих на основе принципа полной беспристрастности. Члены Комитета избираются государствами-участниками в соответствии с принципом справедливого географического распределения. При этом учитывается интерес, который представляет участие в работе Комитета лиц, имеющих соответствующий юридический опыт, а также сбалансированная представленность мужчин и женщин.

Выборы проводятся путем тайного голосования в ходе совещаний государств-участников, созываемых с этой целью раз в два года.

Подкомитет по предупреждению пыток.

Подкомитет по предупреждению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания Комитета против пыток учрежден в соответствии с Факультативным протоколом к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, вступившим в силу в июне 2006 г. Подкомитет начал свою работу в 2007 г.

Подкомитет не рассматривает периодических докладов, не принимает индивидуальных сообщений и не издает замечаний общего порядка. Из-за специфического мандата и характера деятельности не все исследователи считают его договорным органом. Вместе с тем, тот факт, что Подкомитет учрежден на основании международного договора в области прав человека и занимается деятельностью по обеспечению выполнения государствами определенной категории обязательств в этой сфере, дает достаточные основания причислять его к таковым.

Членство и организация работы. Подкомитет состоит из 25 экспертов в личном качестве, которые выбираются из числа лиц, обладающих высокими моральными качествами и имеющих подтвержденный опыт работы в области отправления правосудия, в частности уголовного, в пенитенциарной системе или полиции, либо в различных областях, имеющих отношение к обращению с лишенными свободы лицами. В состав Подкомитета может входить не более одного гражданина одного и того же государства. При избрании экспертов надлежащее внимание уделяется справедливому географическому распределению, представленности различных форм культуры и правовых систем государств-участников, а также сбалансированному гендерному представительству на основе принципов равенства и недискриминации.

Выборы проводятся на совещании государств-участников Протокола. Непредвиденные вакансии заполняются путем представления государством, выдвинувшим выбывшего эксперта, новой кандидатуры, отвечающей необходимым критериям. Далее задействуется «процедура молчания».

Срок членства экспертов составляет 4 года с возможностью однократного переизбрания. Подкомитет избирает должностных лиц сроком на 2 года и устанавливает собственные правила процедуры, которые, однако, предусматривают, что кворум составляют половина числа членов плюс один, решения принимаются большинством голосов присутствующих членов, заседания являются закрытыми.

Процедура рассмотрения докладов государств-участников в договорных органах по правам человека.

Основным направлением деятельности договорных органов является рассмотрение периодически представляемых государствами-членами указанных международных договоров докладов о выполнении их положений
 и в ряде случаев о реализации их дополнительных протоколов
.

Значимость процедуры отчетности в комитетах заключается, среди прочего, в конструктивном диалоге между соответствующим договорным органом и заинтересованным государством. В отличие от других универсальных механизмов, работа которых предусматривает изучение периодических докладов, таких как УПО
, основная цель процедуры отчетности договорных органов заключается в предоставлении четкого и авторитетного руководства государствам в вопросе выбора наиболее эффективных способов обеспечения соответствия их внутренней политики и мер нормам международных договоров по правам человека на основе устойчивого интерактивного диалога действующих в личном качестве экспертов с признанной компетенцией в области прав человека с государством.

Напомним, что все основные международные договоры по правам человека, за исключением Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и Факультативного протокола к Конвенции против пыток, устанавливают график периодичности представления государствами-участниками докладов. В большинстве случаев международный договор предусматривает периодичность отчетности – сроки представления первоначальных и периодических докладов государств-участников, которые устанавливаются в зависимости от даты вступления в силу для государства-участника соответствующего договора. Примечательно, что МПЭСКП и МПГПП не устанавливают периодичность отчетности. В первом случае компетенцией устанавливать периодичность представления докладов обладает ЭКОСОС, во втором случае – сам КПЧ. Международная конвенция для защиты всех лиц от насильственных исчезновений устанавливает только сроки представления первоначальных докладов, а последующие доклады, содержащие дополнительную информацию, касающуюся осуществления Конвенции, должны быть представлены государствами-участниками по запросу КНИ (ст. 29 Конвенции).
На данный момент положение дел в комитетах таково, что государства-участники представляют доклады позже установленного срока, что приводит к ситуациям, когда следующий периодический доклад должен быть направлен в соответствующий комитет в тот же год, когда данный договорный орган должен рассмотреть текущий периодический доклад, или даже раньше. По этой причине, несмотря на фиксированную периодичность, большинство комитетов приняли гибкий подход к определению сроков представления рассмотрения докладов и создали график работы на основе представления отчетов государствами по мере их поступления. Некоторые договорные органы предоставляют государствам-участникам возможность направлять объединенные доклады. Ряд комитетов определяют дату направления следующего периодического доклада в заключительных замечаниях.

Графики, установленные на основе поступления отчетов государств-участников, создают дифференцированное отношение к государствам, поскольку государство, четко соблюдающее свои обязательства по представлению докладов, подлежит обзору со стороны заинтересованного договорного органа чаще, чем государство, которое придерживается своих обязательств менее точно. Период между представлением доклада государства-участника в КЛРД и его рассмотрением составляет в среднем 6–7 лет, в КЭСКП и КПР – 3–4 года, в то время как в других комитетах государства ожидают конструктивного диалога около 2–3 лет
. Это означает, что государства, которые приложили усилия для подготовки доклада, вынуждены ждать его рассмотрения не один год после направления комитету.

По состоянию на 1 января 2015 г. рассмотрения ожидали более 300 докладов государств-участников
.
На данный момент предпринимаются усилия, направленные на оптимизацию процесса рассмотрения комитетами докладов государств, чтобы сократить сроки ожидания государствами рассмотрения их докладов в комитетах. Это, обеспечивается увеличением продолжительности сессий договорных органов, на которых они изучают периодические доклады государств-участников.

В рамках Секретариата ООН для договорных органов по правам человека были разработаны согласованные руководящие принципы представления докладов со стороны государств
. Эти согласованные руководящие принципы, в свою очередь, служат основой для выработки руководящих принципов подготовки докладов государств в конкретные договорные органы по правам человека. Письменные руководящие принципы, подготовленные для государств-участников каждым договорным органом, с рекомендациями относительно формы и содержания докладов, которые государства-участники обязаны представить согласно соответствующему международному договору по правам человека. Существующие руководящие принципы различаются по своему подходу: одни комитеты предусматривают подробные указания на постатейной основе, а другие — указания более общего характера.

На стадии подготовки к рассмотрению докладов на сессиях договорных органов государства направляют доклад в соответствующий комитет. Договорные органы, получив доклад, составляют список вопросов и тем, адресуемый государствам-участникам, после направления ими периодических докладов, а государства-участники, соответственно, помимо периодического доклада представляют комитету ответы на указанные вопросы.

Упрощенная процедура.

Предложение, касающееся упрощенной процедуры представления докладов (УППД), являет собой альтернативную процедуру представления отчетности – усовершенствованный вариант процедуры, которая до настоящего времени называлась «перечень вопросов до представления докладов» (ПВПД) (List of issues prior to reporting – LOIPR).

По сути, УППД включает в себя подготовку договорным органом перечня вопросов до представления доклада государства-участника и направление этого перечня данному государству перед рассмотрением доклада. На основе этого списка вопросов государства готовят доклад, подлежащий представлению в договорный орган. В отличие от такого подхода, в рамках традиционного порядка представления отчетности договорные органы составляют список вопросов и тем, адресуемый государствам-участникам, после направления ими периодических докладов, а государства-участники, соответственно, помимо периодического доклада представляют комитету ответы на указанные вопросы.

Если государства-участники предпочтут воспользоваться УППД, им по-прежнему будет необходимо представлять подробный первоначальный доклад, однако УППД является факультативной. Договорные органы будут стремиться заручиться согласием того или иного государства-участника заблаговременно до подготовки списка вопросов по упрощенной процедуре представления докладов, и этот список будет разрабатываться только при наличии официального согласия соответствующих государств.
Для справки отметим, что ПВПД была впервые введена КПП на экспериментальной основе в 2007 г., а в 2009 г. Комитет в свете полученных положительных отзывов и высокого уровня применения процедуры государствами-участниками (75%) решил оставить ее в силе на постоянной основе
. За КПП последовали КПЧ и КТМ, которые утвердили эту факультативную процедуру в 2009 и 2011 г. соответственно
. КТМ на момент 2012 г. зарегистрировал 75%-ный показатель принятия процедуры среди первых государств-участников
.

Верховный комиссар ООН, принимая во внимание данные достижения, сформулировала предложение об УППД, обозначенное как «упрощенный порядок представления отчетности», в своем докладе 2012 г.
, принятом по итогам процесса консультаций 2009–2012 гг. в рамках инициативы по укреплению системы договорных органов по правам человека. Впоследствии данная идея широко обсуждалась на межправительственном уровне и нашла отражение в итоговом документе межправительственного процесса – п. 1 резолюции 68/268.

В этом отношении стоит отметить, что в рамках реализации предложения об УППД особую пользу приобретает представление общего базового документа (ОБД)
 и их регулярное обновление с учетом последних событий в государствах-участниках в соответствии с п. 3 резолюции. При этом договорным органам адресован призыв «четко и последовательно доработать свои существующие руководящие принципы по общему базовому документу»
 в целях предоставления руководства государствам в вопросе подготовки ОБД и докладов в рамках УППД.

После завершения межправительственного процесса председатели договорных органов на своем ежегодном 26-м заседании обратили внимание комитетов на содержащуюся в п. 1 резолюции 68/268 ГА ООН рекомендацию. Принимая во внимание, что с 1 января 2015 г. периодические доклады ограничиваются количеством слов в соответствии с п. 16 данной резолюции, председатели выразили мнение о том, что комитеты должны рассмотреть вопрос о предложении такой процедуры после 1 января 2015 г.
 Они далее одобрили мнение о том, что комитеты, возможно, пожелают рассмотреть вопрос о разработке упрощенного порядка рассмотрения первоначальных докладов в тех конкретных ситуациях, когда они считают, что это позволит провести конструктивный диалог
.

Как отмечалось ранее, ГА ООН в резолюции 68/268 рекомендовала договорным органам установить ограничение на количество освещаемых в периодических докладах государств вопросов, представляемых в рамках УППД. Напомним, что в рамках консультаций межправительственного процесса обсуждалось предложение о том, чтобы рекомендовать договорным органам ограничить число вопросов, направляемых государствам-участникам в рамках упрощенной процедуры, в частности, посредством использования единого образца перечня вопросов для упрощенной процедуры с максимальным показателем 25 вопросов (2500 слов), и делать упор на аспектах, которые соответствующий договорной орган считает приоритетными применительно к конкретной стране в тот или иной момент времени
. Однако председатели договорных органов в ходе их 26-го совещания в июне 2014 г. в целом высказали мнение, что ограничение по количеству задаваемых вопросов является практически невыполнимым и что цифра в 25 вопросов является лишь рекомендацией
.

Стоит отметить, что УВКПЧ подготовило проект единого формата списка вопросов в соответствии с упрощенной процедурой и представило данный документ для обсуждения в ходе 26-го совещания председателей
. Изучив его, председатели подчеркнули, что этот формат может служить лишь в качестве подспорья для рассмотрения докладов договорных органов и что отдельные договорные органы должны по-прежнему иметь возможность составлять списки вопросов с учетом их потребностей и ситуации в соответствующем государстве-участнике
.

По состоянию на апрель 2015 г. все договорные органы, кроме ППП и КНИ
, согласились предложить для рассмотрения государствами-участниками УППД. 4 договорных органа (КПП, КПЧ, КТМ и КПИ) внедрили данную процедуру в их работу или выразили согласие предложить УППД государствам-участникам еще до принятия резолюции 68/268. После принятия резолюции и проведения 26-го совещания председателей в июне 2014 г. другие 4 договорных органа решили предложить государствам-участникам эту процедуру, а именно КПР, КЭСКП, КЛДЖ, КЛРД. При этом комитеты делают это на экспериментальной основе (например, КЭСКП и КЛДЖ) и при соблюдении условий для предложения данной процедуры государствам. Так, КПР готов предложить УППД после того, как ликвидирует отставание в рассмотрении докладов; КЛДЖ – при условии представления государством ОБД с обновленными данными за последние 5 лет или же за меньшее количество лет в случае, если в государстве имели место кардинальные политические и социально-экономические изменения; КЛРД предлагает представить в соответствии с данной процедурой доклады, которые должны были быть представлены 5 или более лет назад; КЭСКП предлагает УППД в отношении периодических докладов, начиная с 3-го цикла отчетности и далее, срок представления которых установлен в 2017 г. Примечательно, что один комитет (КЛДЖ) все же решил сократить количество вопросов, включенных в перечень вопросов для упрощенной процедуры отчетности, до 25
.

Конструктивный диалог.

Стоит напомнить, что основные международные договоры по правам человека не предусматривают возможности направления государствами-участниками делегаций на сессии комитетов для участия в конструктивном диалоге. Данная практика была введена всеми договорными органами, имеющими процедуру отчетности, после того, как КЛРД в 1972 г. впервые применил такой формат изучения докладов государств
. Этот подход контрастирует с «техническим обзором», применяемым ранее КПР в отношении Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося участия детей в вооруженных конфликтах 2000 г., а также «документированными» процедурами Комитета экспертов по применению конвенций и рекомендаций МОТ по изучению докладов государств о выполнении конвенций МОТ, налагающих обязательства по отчетности
.

Примечательно, что в январе 2013 г. конструктивный диалог впервые был проведен посредством видеоконференции (с тихоокеанским островным государством)
.

Конструктивный диалог в общем виде во всех договорных органах строится по следующей схеме:

1) государство-участник получает приглашение от соответствующего комитета направить делегацию для участия в сессии комитета для представления доклада;

2) на заседании договорного органа глава делегации государства выступает с вступительным словом, в котором кратко представляет доклад и освещает те достижения и трудности, которые имели место в государстве после направления доклада комитету;

3) члены комитета под руководством докладчика по стране или страновой рабочей группы задают делегации вопросы, сгруппированные по темам, посвященные отдельным аспектам доклада или ответов на перечень вопросов, которые вызывают особую озабоченность;

4) государство-участник предоставляет ответы на заданные экспертами вопросы;

5) договорный орган принимает заключительные замечания.

В рамках переговорного процесса, инициированного Верховным комиссаром ООН, различные заинтересованные стороны неоднократно подчеркивали необходимость в более структурированном и сфокусированном характере конструктивного диалога ввиду разнообразия методик проведения конструктивного диалога, применяемых соответствующими комитетами
.

Верховный комиссар ООН в итоговом докладе 2012 г. предложила договорным органам внедрить унифицированную методику ведения конструктивного диалога «в виде письменных руководящих принципов ведения конструктивного диалога с тем, чтобы в максимальной степени использовать имеющееся в распоряжении время и обеспечить ведение более интерактивного и продуктивного диалога с государствами-участниками в рамках процедуры представления отчетности»
.

Предложение Верховного комиссара ООН было включено в перечень вопросов на обсуждение в рамках межправительственного процесса и в итоге получило закрепление в п. 5 резолюции 68/268 ГА ООН, в соответствии с которым договорные органы призываются «осуществлять сотрудничество с целью выработки согласованной методики своего конструктивного диалога с государствами-участниками».

Напомнив о том, что председатель каждого комитета несет ответственность за обеспечение того, чтобы диалог осуществлялся на конструктивной, эффективной и результативной основе, председатели предложили комитетам рассмотреть элементы конструктивного диалога, которые содержатся в проекте инструкции для государств-участников по вопросу о конструктивном диалоге с договорными органами, включенной в итоговый документ совещания (далее – проект инструкции)
.

Вышеназванный документ содержит инструкции относительно:

1) состава делегаций государств-участников для проведения конструктивного диалога;

2) сроков направления приглашения договорным органом делегации государства и сроков представления государством списка членов их делегаций посредством вербальной ноты в адрес соответствующего договорного органа;

3) использования страновых докладчиков или групп, которые, как правило, несут основную ответственность за подготовку конструктивного устного диалога с государством-участником
;

4) продолжительности проведения диалога
;

5) основной направленности диалога
;

6) группирования вопросов и тем для обсуждения;

7) распределения времени выступлений государств (для вступительных заявлений – 15–30 минут, их заключительных замечаний – до 10 минут), а также членов договорных органов под руководством председателя;

8) языков, используемых в ходе конструктивного диалога (как установлено в п. 30 резолюции 68/268 ГА ООН)
.

С июня 2014 г. 5 договорных органов, а именно КПИ, КПП, КНИ, КЛДЖ и КЭСКП, приняли и одобрили проект инструкции
. Остальные договорные органы (КЛРД, КПР и КТМ) рассмотрели данную инструкцию и постановили, что практика организации конструктивного диалога в их комитетах соответствует предложенной методологии
.

Заключительные замечания.

На основе диалога с государствами-участниками и любой другой полученной информации договорные органы по правам человека принимают заключительные замечания (или заключительные комментарии), в которых перечисляются как позитивные аспекты выполнения международного договора государством, так и те области, в которых договорный орган рекомендует государству принять дополнительные меры.

В целях повышения эффективности заключительных замечаний договорным органам резолюцией ГА ООН 68/268 было рекомендовано договорным органам «давать краткие, адресные и конкретные заключительные замечания, включая в них рекомендации, с учетом диалога с соответствующим государством-участником», а также «разработать общие руководящие принципы подготовки таких заключительных замечаний, принимая во внимание специфику соответствующих комитетов и их мандаты, а также мнения государств-участников».

Вышеизложенная рекомендация ГА ООН после принятия резолюции была изучена председателями комитетов в 2014 г. в ходе их 26-го ежегодного совещания. В итоге председатели рекомендовали комитетам поднимать вопросы в заключительных замечаниях, которые были предметом дискуссии в ходе диалога и рассмотреть вопрос о том, чтобы это стало обычной процедурой; формулировать рекомендации, в которых будут содержаться конкретные и осуществимые руководящие указания относительно мер по осуществлению договорных обязательств, включая ограниченные сроками цели или любые приоритеты, когда это целесообразно; применять стандартное использование подзаголовков в заключительных замечаниях в тех случаях, когда они способствуют уточнению вопросов; использовать стандартные пункты, только когда это целесообразно с процедурной точки зрения или когда, в конкретных случаях, это желательно для обеспечения последовательности юриспруденции и/или равного обращения с государствами-участниками; не включать в их заключительные замечания стандартные пункты рутинного характера, если это только не является необходимым
.

Председатели предложили договорным органам рассмотреть рамочную основу заключительных замечаний, подготовленную УВКПЧ
, которую «следует понимать в свете необходимости того, чтобы каждый договорный орган гибко применял эту рамочную основу с тем, чтобы их заключительные замечания учитывали и отражали специфические особенности каждой конвенции и договорного органа»
.

С июня 2014 г. 6 договорных органов рассмотрели и одобрили рамочную основу (КЛРД, КПР
, КПИ, КНИ, КЭСКП и КЛДЖ). Примечательно, что КЛДЖ одобрил рамочную основу с тем учетом, что в соответствии с его практикой Комитет может включить в заключительные замечания только те вопросы, которые обсуждались в ходе конструктивного диалога с соответствующим государством-участником
.

В целях оказания помощи в осуществлении заключительных замечаний, принимаемых по итогам рассмотрения периодических докладов государств-участников, договорные органы внедрили в свою работу практику последующих мер, в рамках которой государства-участники по просьбе соответствующих комитетов предоставляют информацию о выполнении рекомендаций, содержащихся в предыдущих заключительных замечаниях. Государства, как правило, включают такую информацию в их последующие периодические доклады или же освещают ее в ходе следующего конструктивного диалога. В то время как в основных международных договорах по правам человека данная процедура не регламентируется, начиная с 2001 г. 5 договорных органов (КПЧ, КПП, КЛРД, КЛДЖ и КНИ) приняли официальные процедуры последующих мер и включили положения, устанавливающие их, в свои правила процедуры
. Указанные договорные органы назначают докладчика по последующим мерам среди своих членов, ответственного за информирование комитета о результатах принятия последующих мер государствами-участниками и подготовку соответствующего доклада
. Практика обеспечения последующих мер позволяет поддерживать непрерывный диалог комитетов с государствами, тем самым внося вклад в прогрессивное осуществление государствами их обязательств по защите прав человека.
� До 2002 г. Комитет состоял из 10 экспертов. Численный состав Комитета был изменен путем поправки к п. 2 ст. 43 Конвенции, одобренной резолюцией 50/155 Генеральной Ассамблеи ООН от 21.12.1995 г. Поправка вступила в силу 18 ноября 2002 г. после ее принятия большинством в 2/3 государств-участников.


� Первоначально Комитет состоял из 10 экспертов. В соответствии с Конвенцией, после ратификации ее 41-м государством-участником, число членов Комитета было увеличено до 14.


� Исключение составляет КПП, наделенный компетенцией посещать места содержания под стражей в государствах-участниках Факультативного протокола к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения и наказания.


� КПР осуществляет контроль над применением Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, и Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося участия детей в вооруженных конфликтах.
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� Egan S. Strengthening the United Nations Human Rights Treaty Body System // Human Rights Law Review. 2013. Vol. 13 (2). P. 213.


� Доклад Генерального секретаря «О мерах, принятых с целью осуществления резолюции 9/8, и о препятствиях, возникших на пути ее осуществления, включая рекомендации о дальнейшем повышении эффективности, согласовании и реформе системы договорных органов» // Док. ООН A/HRC/� FILLIN  "Введите часть символа после A/HRC/"  \* MERGEFORMAT �25/22�, п. 54.


� См.: Док. ООН. HRI/GEN/2/Rev.5.





� См.: Report of the Committee against Torture to the General Assembly, 37th session (6–24 November 2006), 38th session (30 April – 18 May 2007) // UN Doc A/62/44. Р. 23–24.


� Док. ООН A/68/606. С. 55.


� Там же.


� Док. ООН A/68/606. С. 54.


� Документ, представляемый государством-участником Генеральному секретарю ООН и содержащий информацию общего характера о стране, имеющую отношение ко всем международным договорам по правам человека, в том числе информацию о территории и населении, общей политической структуре и общей юридической системе, в рамках которых защищаются права человека в этом государстве. Практика подготовки базового документа была введена в 1991 г. на совещании председателей договорных органов по правам человека в качестве меры, направленной на то, чтобы сократить объем повторяющейся информации в докладах государств-участников различным договорным органам. Базовый документ составляет единую первоначальную часть всех докладов договорным органам по правам человека.
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