Корпорации, права человека и бедность

Благодаря глобализации корпорации достигли невероятной власти и влияния. Однако несмотря на то, что деятельность корпораций наносит вред правам человека и ведёт к дальнейшему обнищанию людей, зачастую отсутствуют эффективные рычаги влияния, которые позволили бы привлекать компании к ответственности и обеспечивать возмещение ущерба пострадавшим.

Компании оказывают огромное влияние на права отдельных людей и целых сообществ. Это влияние может быть положительным –– к примеру, создание новых рабочих мест и увеличение доходов государства, которые затем могут идти на финансирование основных услуг. Однако гораздо чаще в развивающихся странах нарушения прав человека приобретают разрушительный характер в условиях, когда корпорации пользуются слабостью национального законодательства и правоприменительной практики, а также отсутствием международного регулирования.

Особенно часто раздаются обвинения в попрании прав человека в индустрии добычи полезных ископаемых. Это неудивительно с учётом того воздействия, которое подобная деятельность оказывает на земли и водные ресурсы. Целые поселения принудительно переселяют, чтобы расчистить территорию под добывающие предприятия. Традиционные источники доходов –– да и сам жизненный уклад –– оказываются под угрозой или даже уничтожаются из-за загрязнения и усиленной эксплуатации почв и водных ресурсов.

Появление влиятельных компаний, которые стремятся сломить сопротивление местных жителей, также может привести к росту насилия и к социальным конфликтам, поскольку часть людей ничего не выигрывают от экономического развития. Ситуация может усугубляться ещё и непрозрачностью осуществляемых компаниями выплат и договоров, которые они заключают с местными жителями.

Пострадавшие часто лишены информации о влиянии, которое оказывает деятельность компании, и не допускаются к принятию решений, которые могут изменить их жизнь, что ведёт к росту незащищённости и новым лишениям.

Когда происходят злоупотребления, положение осложняется тем, что люди не могут добиться справедливости в суде, а власти не могут или не хотят привлекать компании к ответственности. Следствием этого является непрерывная цепь нарушений, которые погружают людей во всё большую нищету.

Во имя экономической эффективности государства передают многие услуги из государственного сектора в частные руки, в том числе и те, которые играют ключевую роль в осуществлении прав человека, например, права на образование, здоровье и воду. При этом власти страны нередко не следят за тем, чтобы компании обеспечивали всем равный доступ к таким услугам.

Договоры на оказание общественно значимых услуг не должны рассматриваться как освобождение государства от обязательств по соблюдению прав человека. Государство должно следить за тем, чтобы все компании в своей деятельности придерживались юридических норм в области прав человека.

Глобализация экономики позволила компаниям выйти за пределы национальных границ. Однако регулирование их деятельности при этом пока не пришло в соответствие с изменившейся ситуацией. Необходимо в кратчайшие сроки создать систему правовых норм, которая обеспечит возмещение ущерба пострадавшим и не позволит извлекать доход ценой нарушения прав человека.

