Специальный докладчик по вопросу о последствиях для прав человека экологически обоснованным регулированием и удалением опасных веществ и отходов.
В 1995 году, в то время бывшая Комиссия ООН по правам человека (теперь ныне Совет по правам человека) отмечает, что незаконный сброс токсичных и опасных отходов и продуктов оказывает негативное влияние на осуществление ряда прав человека, в связи  с этим, решил назначить на период три года, Специального докладчика с целью изучить аспекты прав человека по этому вопросу (резолюция 1995/81 Комиссии). В результате и Комиссия и Совет по правам человека впоследствии приняли несколько резолюций о продлении мандата Специального докладчика.

В сентябре 2011 года Совет по правам человека постановил расширить мандат таким образом, чтобы его полномочия охватывали не только движение и сброс опасных веществ и отходов, а также весь жизненный цикл опасных продуктов, от их изготовления до их окончательного захоронения. Соответственно, название должности Специального докладчика было изменено на «Специального докладчика по вопросу о последствиях для прав человека экологически обоснованным регулированием и удалением опасных веществ и отходов». (Резолюции 18/11 Совет по правам человека).

В связи с усилением тенденций, связанных с репрессированием, преследованиями, произвольными задержаниями и даже убийствами лиц, которые выступают за экологически обоснованное регулирование и удаление этих опасных веществ и отходов, Совет по правам человека еще больше расширил сферу мандата и в своей резолюции 21/17 в сентябре 2012 года был включен вопрос о защите экологических правозащитников.

На основании резолюции 21/17 задача Специального докладчика заключается в том, чтобы отслеживать неблагоприятные последствия, являющиеся результатом генерации, управления, обработки, распространения и окончательного удаления опасных веществ и отходов, для полного осуществления прав человека, включая право на питание, достаточное жилище, здоровье и воду.

В частности, в резолюции 21/17 Совет по правам человека обращался к Специальному докладчику обеспечить всестороннюю и актуальную информацию о неблагоприятных последствиях, в результате неправильного управления и утилизации опасных веществ и отходов, для полного осуществления прав человека, например, информация о:
(а) вопросах прав человека, поднятых транснациональными корпорациями и других предприятий в связи с экологически обоснованным регулированием и удалением опасных веществ и отходов;

(б) масштабах национального законодательства, касающегося последствий для прав человека в управлении и утилизации опасных веществ и отходов;

(с) о последствиях для прав человека в результате реализации программ рециркуляции отходов и перевода загрязняющих предприятий, промышленных процессов и технологий из одной страны в другую и новых тенденциях, в том числе электронных отходов и демонтажа судов;

(d) поддержке и помощи жертвам нарушений прав человека, связанных с экологически обоснованным регулированием и удалением опасных веществ и отходов;

(е) неоднозначности международных договоров, которые позволяют осуществлять перевозку и захоронение опасных веществ и отходов, и любых пробелов в эффективности международных регулирующих механизмов; 
(е) нарушениях прав человека и нарушениях, совершенных в отношении правозащитников в силу их деятельности, связанной с экологически обоснованным регулированием и удалением опасных веществ и отходов.

Представление информации и индивидуальные жалобы
В рамках его/ее мандата, Специальный докладчик получает информацию о предполагаемых нарушениях прав человека в результате сброса опасных веществ и отходов, которые не являются экологически безопасными. В пределах своих имеющихся ресурсов, он/она может соответственно написать в адрес соответствующего правительства, либо совместно с другими специальными процедурами или самостоятельно, обратиться к государству с просьбой дать разъяснения, напоминая ему о его обязательствах в соответствии с международным правом, а также с просьбой предоставить информацию, в соответствующих случаях, о мерах, принимаемых властями для исправления ситуации в возникшей проблеме.

Специальный докладчик настоятельно призывает все стороны оперативно реагировать на его/ее сообщения и предпринимать все необходимые меры для устранения указанных нарушений.

Сообщения Специального докладчика могут быть выражены различными формами, включая:

а) Письма-призывы к незамедлительным действиям: их направляют в случае предполагаемых злоупотреблений или нарушений, требующих незамедлительных действий в связи с угрозой лишения жизни, угрожающими жизни ситуациями или с любым неотвратимым или совершающимся нанесением крайне серьезного ущерба пострадавшим, которые нельзя своевременно разрешить путем процедуры направления письма, содержащего утверждения.

б) Письма, содержащие утверждения: используются для передачи информации о злоупотреблениях или нарушениях, которые предположительно уже имели место, или в случаях, когда не используются призывы к незамедлительным действиям.

Для того, чтобы жалоба была принята к рассмотрению, в ней должна содержаться следующая информация:

· Кто является предполагаемой жертвой (жертвами) (лицо(а), сообщество, группа лиц и т.д.)?

· Кто предположительно совершил нарушение? Пожалуйста, предоставьте подлинную информацию обо всех причастных лицах, включая негосударственных деятелей, если они причастны к нарушению.
· Идентификация человека (ов) или организации (организаций), представляющих информацию (эта информация останется конфиденциальной);
· Дата, место и подробное описание обстоятельств инцидента (ов) или нарушения;
