16 марта 2010 г.
Гостиница Marriott Grand Hotel
ул. Тверская, д. 26, Москва

       В период глобализации и финансового кризиса влияние бизнеса на общество как никогда велико. Социальное давления на компании усиливается, с тем чтобы заставить их принять на себя обязанности, которые выходят за рамки простого «ведения  бизнесом».  Достижение согласия относительно такого распределения ролей и обязанностей оказалось трудным ввиду того, что заинтересованные круги - государства, пострадавшие частные лица и сообщества, гражданское общество и компании - придерживаются противоположных  точек зрения. В 2005 г., для прояснения ситуации  и в ответ на запрос  Комиссии ООН по правам человека, ,Генеральный секретарь ООН назначил профессора Джона Руги в качестве его Специального представителя по вопросу о правах человека и транснациональных корпорациях и других предприятиях (SRSG). Его мандат состоял в том, чтобы идентифицировать и разъяснять стандарты корпоративной ответственности и ответственности за соблюдение прав человека и подчеркивать роль государств в эффективном регулировании и оценке роли бизнеса. 
       В июне 2008 г., в соответствии  с его первоначальным мандатом и после  всесторонних исследований и консультаций в различных районах мира, Специальный представитель по  правам человека предложил политические рамки обеспечения бизнесом прав человека, основанные на трех основных  принципах: 

1) обязанность государства бороться с нарушениями прав человека, совершаемых третьими лицами, включая бизнес; 
2) корпоративная ответственность за соблюдение прав человека; 
3) необходимость более широкого доступа жертв нарушений прав человека к эффективным средствам правовой защиты
       Эти рамки обеспечения были единодушно поддержаны Советом ООН по правам человека и одобрены основными  международными предпринимательскими организациями, включая отдельные компании и ведущие правозащитные организации. Совет продлил действие мандата Специального представителя по правам человека до 2011 г., порекомендовав ему «конкретизировать» рамки обеспечения, с тем чтобы  вооружить государства и компании конкретными руководящими принципами. При выполнении его нового мандата Специальный представитель по  правам человека намерен продолжить практику  непосредственных контактов и консультаций с заинтересованными кругами  из различных частей света, получение информации  из различных региональных источников по всем проблемам, охватываемым в его  мандате, и выявлением  потенциальных путей, вызовов и возможностей для «конкретизации» рамок обеспечения. Именно это привело его в Москву. 
       Цель московского Форума состоит в том, чтобы обменяться мнениями и опытом с заинтересованными кругами в России и другими заинтересованными странами региона и дать им возможность  провести такой обмен друг с другом.

      Мы хотели бы пригласить  к участию в  Форуме следующие заинтересованные круги: 

• Государственных служащих; 
•Управляющих социальными  программами и  персоналом крупных   и средних компаний; 
•Представителей неправительственных и правозащитных  организаций; 
• Экспертов и представителей международных организаций. 
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