Региональные консультации, созванные Специальным представителем Генерального секретаря по вопросу о правах человека и транснациональных корпорациях и других предприятиях.   Иоганнесбург, Южная Африка, 27-28 марта 2006 г.
Мандат Специального представителя был учрежден как средство содействия и защиты прав человека по отношению к транснациональным корпорациям и другим предприятиям. При выполнении своего мандата СПГС, в частности,  стремился к тому, чтобы голоса стран Южного полушария  были услышаны и смогли внести свой вклад в обсуждении данной повестки дня. По своей инициативе СПГС созывает ряд региональных встреч, имеющих целью (1) получить мнения и предложения от всех заинтересованных кругов региона по всем вопросам, охватываемых мандатом; (2) внести вклад в проходящие в различных регионах обсуждения  относительно обязанностей бизнеса по соблюдению прав человека; и, наконец, (3) обсудить охватываемые мандатом проблемы, которые имеют непосредственное отношение к конкретным ситуациям в регионе.

 
Первый раунд таких региональных консультаций был проведен 27-28 марта 2006 г. в г. Иоганнесбурге, Южная Африка. Помимо рассмотрения затронутых мандатом проблем в целом, иоганнесбургские  консультации имели целью уделить особое внимание точкам зрения и опыту, касающимся вызовам для прав человека, которые возникают  в связи с деятельностью корпораций в районах конфликтов или в других слабо управляемых районах. В консультациях приняли участие около 80 участников из 12 различных африканских стран, представляющих 30 компаний и 31 неправительственную организацию и научные учреждения (см. Приложение I: Список участников). Расходы по участию представителей региональных неправительственных организаций возмещались  благодаря щедрой поддержке правительства Норвегии, а синхронный перевод стал  возможным благодаря помощи со стороны организации Observatoire de la responsabilité sociale des etrerprises (Комитет по наблюдению за выполнением компаниями своих социальных обязательств, Франция). С целью обеспечения максимальной интерактивности, каждая сессия начиналась с кратких выступлений представителей различных заинтересованных кругов, которые сопровождались 90-минутными открытыми прениями (см. Приложение II: Повестка дня). Сопредседателями сессии были СПГС и г-н  Джоди Коллапен (Jody Kollapen), главный специальный уполномоченный южноафриканской Комиссии по правам человека, которые открывали заседания. 

Первая сессия была посвящена организации проведения консультаций в рамках  параметров мандата СПГС и его предварительного доклада
(см.: www.ohchr.org/english/bodies/chr/docs/62chr/E.CN.4.2006.97.pdf). В своем выступлении СПГС подчеркнул, что достижение всеобщего понимания или общих рамок обеспечения соблюдения бизнесом принципов и стандартов прав человека весьма  желательно и, фактически, даже необходимо. Но ключевая задача состоит в том, чтобы сформулировать жизнеспособную основу для определения их содержания, и затем договариваться о том, какая их часть должна регулироваться национальным законодательствам, а какая – международным правом, что должно выполняться в рамках  политики  отдельных правительств или межправительственного сотрудничества, что должно быть оставлено для реализации в результате взаимодействия социальных ожиданий и динамики рынка, и что относится к области моральных обязательств и устремлений.

Г-н Коллапер, в частности, подчеркнул связь между развитием, безопасностью и успешной защитой прав человека и содействием такой защите, отметив важность роли бизнеса в достижении целей развития тысячелетия, а также в обеспечении устойчивого переходного режима в обществе, освободившемся от апартеида.

Оба выступавших  подчеркивали важность понимания различных контекстов, в которых сегодня работают компании, сложность нового социального разделения труда, когда  негосударственные акторы начинают принимать на себя новые позитивные обязательства в отношении соблюдения прав человека и важность определения параметров  и объема  обязанностей компаний в этом отношении.

В ходе второй  сессии были рассмотрены варианты, существующие на уровне компании, когда она сталкивают с проблемными ситуациями в отношении прав человека, в частности, в районах с низким уровнем управления. В процессе обсуждений и в выступлениях освещалась положительная практика, ключевые факторы и условия, 
определяющие успешную политику и практику, и имеющиеся средства для достижения лучших результатов. Участники дискуссии особо подчеркивали необходимость вовлечения в данный процесс заинтересованных кругов, выработки жестких внутренних процедур, поддержания диалога, а также информации о действиях и упущениях компании, с тем чтобы выработать  успешную корпоративную политику в области прав человека. Отмечалась нехватка инструментов для оценки воздействия на права человека  как один из главных  барьеров на пути совершенствования компанией своей политики в этой области. Участники отмечали, что отсутствие средств является важным препятствием для малых компаний и организаций гражданского общества на всем африканском континенте, в частности, в том что касается независимого контроля за деятельностью  компаний.

Третья сессия уделила основное внимание  эффективности внешних источников "подпитки", включая промышленное сотрудничество и давление со стороны участников своего круга, финансовые стимулы и стандарты результативности, подобные тем, которые были недавно принятые Международной финансовой корпорацией.

Отмечалось общее согласие относительно ключевой роли, которую финансовые учреждения могут играть в связи со встраиванием проблемы прав человека в корпоративную среду, а также важности давление со стороны участников своего круга. Приветствуя подключение посредников к уточнению политики, выработанной  на уровне компании, некоторые участники выражали обеспокоенность по поводу многообразия  различных инициатив и отсутствия единообразия ряда стандартов и требований. Многие участники также подчеркивали ограниченность таких стратегий, поскольку они не могут воздействовать на поведение компаний, которые не нуждаются в доступе на  международные финансовые рынки или неуязвимы к давлению изнутри или другим формам социального давления.

На четвертой сессии обсуждались вопросы  о роли государств в сфере бизнеса и прав человека. Участники обсуждений подчеркивали роль государства и как организатора, и как регулятора успешной корпоративной политики. Все выступавшие подчеркивали, что обеспечение соблюдения прав человека во всех случаях является главной обязанностью государства; в то же время некоторые из выступавших  говорили о необходимости разъяснять, в чем состоят обязанности компаний в области прав человека. Некоторые представители бизнеса, выражали, в частности, беспокойство по поводу  того, что крупные компании в состоянии подрывать способность слабых правительств эффективно регулировать деятельность транснациональных компаний. Была также обсуждена дилемма, с которой сталкиваются компании, осуществляющие программы корпоративной социальной ответственности в тех странах, в которых правительства не в состоянии выполнять свои обязательства по обеспечению прав человека. Участники в целом признали, что у компаний может быть больше ресурсов, чем у государств – и, безусловно, больше чем у большинства местных органов власти - во многих африканских странах. Несмотря на то, что такую ситуацию следует рассматривать как возможность совершенствования связей и сотрудничества между государственными и частными акторами, это вовсе не должно служить оправданием для правительств, которые хотят уклониться от выполнения  их обязанностей или убедить компании принять на себя выполнение квазиправительственных функций. Отсутствие рамок международной политика и права  было сочтено основным  препятствием для надежной ответственности бизнеса, в частности, для компаний, не заинтересованных и не участвующих в дебатах по вопросам корпоративной социальной ответственности. Однако при этом отмечалось, что в «государствах происхождения» могут быть использованы возможности национальных судов, предусмотренные уголовным и гражданским законодательством,  для рассмотрения  самых серьезных нарушений компаниями прав человека. Участники отметили, что в государствах происхождения и в принимающих государствах отсутствует политика в отношении правозащитного измерения корпоративной деятельности, включая положение об экспортных кредитах и инвестиционных гарантиях.

Последние две сессии были посвящены перспективам укрепления и расширения совместных инициатив управления.

На сессиях были рассмотрены сильные и слабые стороны таких инициатив как Процесс Кимберли, Принципы Экватора, Добровольные принципы по соблюдению  прав человека и безопасности, проект трубопровода Чад/Камерун, и Инициатива транспарентности отраслей добывающей промышленности. Участники дискуссии в целом, отмечали, что у всех этих инициатив имеются возможности для совершенствования, но также и то, что они являются хорошей основой в использования в их соответствующих областях. В качестве основного недостатка отмечалось, что эти инициативы не касались новых важных акторов,  таких как государственные  предприятия и транснациональные корпорации развивающихся стран. Несмотря на то, что золотодобывающая промышленность была идентифицирована как потенциальный сектор для выдвижения новой инициативы, участники согласились с тем, что перспективы развития совместных инициатив должны быть сосредоточены, в частности, на этих новых акторах, с  тем чтобы они могли внести значимый вклад. Некоторые участники также отмечали,  что главным приоритетом должно быть более эффективное претворение в жизнь уже  существующих документов, политики и схем, а не выдвижение новых инициатив. В этом контексте в качестве решающего шага подчеркивалась расширение  вовлеченности  правительств. Отмечалось также общее согласие с тем, что отсутствует общее единое решение и что необходимо разрабатывать несколько вариантов одновременно.

В ходе заключительной сессии все участники получили возможность высказать свои  идеи, предложения и рекомендации в адрес СПГС относительно вклада, который его мандат мог бы внести сделать в улучшение ситуации в Африке. Во многих выступлениях говорилось о сложности выполнения  мандата. 
Участники подчеркивали важность непосредственного общения  с СПГС, и приглашали его проводить такие консультации как можно чаще, в частности, с представителями сообществ, которые непосредственно пострадали от предполагаемых нарушений корпорациями прав человека.
Некоторые участники призывали СПГС в своей будущей работе принимать во внимание полезные элементы Норм относительно обязанностей транснациональных корпорации и других предприятий в области прав человека. В своем ответе СПГС подчеркнул готовность поддерживать постоянный контакт со всеми заинтересованными кругами с целью выработки более общего понимания существующих дилемм и способов их решения с использованием всех возможных  средств, которые обещают привести к практическим результатам.

Следующие региональные консультации состоятся в Бангкоке  26 - 27 июня 2006 г. Повестка дня будет включать общие проблемы, затронутые в мандате СПГС; затем  будут подробно рассмотрены вызовы, связанные созданием надежных механизмов ответственности в цепочках поставок, с особым упором на  отрасли по производству  обуви, одежды, игрушек и бытовой электроники.

Повестка дня
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