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Родственники работников банановых плантаций, политические организации и другие лица, пострадавшие от действий AUC, намерены привлечь Chiquita к ответственности по таким законодательным нормам, как Закон о правонарушениях в отношении иностранных граждан, который позволяет не гражданам США обращаться с иском в американские суды.

Однако в апреле 2013 г., Верховный Суд США в деле Kiobel против Royal Dutch Petroleum Co постановил, что Закон 1789 г. предполагает распространение только на нарушения, совершенные на территории США, только если нарушения где-либо еще не «затрагивают» территорию США «значительным образом».
Окружной судья Дэвид Сентэл, обычно заседающий в Вашингтоне, в своем обращении к судьям 11-ого Окружного суда, написал, что границы препятствуют подаче исков к Chiquita, даже если они усложняют борьбу с нарушениями прав человека.

- Благородные цели не могут расширять юрисдикцию судов, ограниченную законом, - написал он. 
Окружной судья Беверли Мартин заявила особое мнение, сказав, что сам процесс принятия решения по Chiquita проходил в США. 
- Я боюсь, что, не применив Закон о правонарушениях в отношении иностранных граждан к данным обстоятельствам, мы «обезоруживаем» невинных людей перед американскими корпорациями, которые причастны к нарушениям прав человека за рубежом, - написала она.

Терри Коллингсворт, адвокат некоторых колумбийских истцов, заявил в интервью: 
- Мы очень разочарованы судебным решением. Дело Kiobel было истолковано крайним образом, и мы планируем обратиться с апелляцией в 11-ый Окружной суд и, если понадобится, в Верховный суд США.
Он добавил, что некоторые иски против Chiquita поданы по законам штатов США, или против отдельных лиц по Федеральному закону о защите жертв пыток. 

Эд Лойд, пресс-секретарь Chiquita, заявил, что компания Charlotte, расположенная в Северной Каролине, выражает «глубокое сочувствие» пострадавшим колумбийцам, однако считает, что решение суда является справедливым. 

- Ответственность за насильственные преступления, совершенные в этой стране, лежит на правонарушителях, а не на невинных людях и компаниях, у которых они вымогали деньги, - сказал он.

В марте Chiquita согласилась на сделку по слиянию с ирландской компанией Fyffes, став, таким образом, крупнейшим поставщиком бананов в мире. Сделка по слиянию еще не завершена.

Заявление Chiquita по поводу соглашения с Министерством юстиции США

Цинциннати, 14 марта. 

Сегодня Chiquita Brands International от имени Фернандо Агирре, председателя и генерального директора компании, выпустила следующее заявление о соглашении с Министерством юстиции США касательно ранее проведенного судебного расследования по платежам военным группировкам бывшей дочерней компании-производителя бананов в Колумбии.

 «Представленная сегодня информация является частью досудебного соглашения, которое мы рассматриваем как разумное решение той дилеммы, с которой компания столкнулась несколько лет назад. 
В 2003 г., Chiquita добровольно представила Департаменту юстиции информацию о том, что ее бывшая дочерняя компания по производству бананов была вынуждена совершать выплаты колумбийским военизированным группировкам правого и левого крыла для защиты жизни их работников. Компания пошла на такой шаг сразу после того, как высшее руководство узнало, что данные группировки были признаны иностранными террористическими организациями согласно закону США, который рассматривает выплаты таким организациями в качестве преступления. Поскольку предоставление информации было сделано в добровольном порядке, Chiquita продолжила сотрудничество с Департаментом юстиции в рамках судебного расследования.
Выплаты, совершенные компанией, всегда были мотивированы добрыми намерениями по обеспечению безопасности наших работников. Однако мы признали наше законное обязательство и действовали согласно ему в порядке информирования Департамента юстиции  об этой действительно сложной ситуации. Достигнутое сегодня соглашение с Департаментом юстиции находится в лучших интересах компании. 

Соглашение должно быть одобрено и принято Федеральным районным судом округа Колумбия».

Согласно условиям соглашения, компания выплатит штраф в размере 25 млн. долларов ежегодными частичными платежами в течение 5 лет. Как было ранее сообщено, в 2006 г. компания заложила резерв полной стоимости штрафа в случае преждевременного достижения соглашения. Компания не ожидает, что штраф повлияет на ее способность вести коммерческую деятельность.
О компании
Chiquita Brands International, с годовым доходом около 4,5 млн. долларов, является ведущим международным производителем и поставщиком высококачественных свежих продовольственных продуктов – от энергетически богатых бананов и других фруктов до питательных смесей полезных зеленых салатов. Продукты и услуги компании предназначены завоевать сердца и улыбки покупателей всего мира, помогая им получать удовольствие от полезных свежих продуктов. Компания поставляет на рынок продукты под премиальными брендами Chiquita(R) и Fresh Express(R) и другими товарными знаками. Штат сотрудников Chiquita насчитывает около 25 тыс. человек в 70 странах мира. Для более подробной информации посетите наш сайт www.chiquita.com.
